ANNEXE 8 : Les
réponses des éleves
dans les comptes

rendues



Les analyses des comptes rendues des éleéves

Document 8 a: Les réponses des éleves aux différentes questions du TP EC
(inclues les éleves effectuant la question du cycle)

Document 8 b : Le tableau (analyse des comptes rendus des éleves) de I'utilisation
de I'analogie dans le TP EC

Document 8 ¢ : La présentation des réponses des éleves aux questions du TP CP
(cas de enseignant M dans le D1 en 2005)

Document 8 d : Extrait des analyses de la question 5 a du TP CP dans les comptes
rendues des éleves

Document 8 d’: Extrait des analyses de la question 2 b du TP CP dans les comptes
rendues des éleves

Document 8 e: La catégorisation des questions des éleves dans les différents
débriefings corrigés analysées
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Document 8 a : Les réponses des éléves aux différentes questions
du TP EC (inclues les éléves effectuant la question du cycle)

N.B : Le premier tableau de résultats concerne les ¢éléves sans le cycle, le deuxiéme tableau
concerne les éleves effectuant la question du cycle

1) Comment peut-on reconnaitre simplement le cuivre d’autres métaux comme le fer ou le
plomb ?

différence entre Cu et Fe et Pb la différence entre les plaques
Couleur 52 couleur 5

Poids, masse couleur orangé 26
12
13
16
18
25
124
126
157

1234

—_— === === =] [=

(o))
-

1. couleur

1. couleur

2. rigidité
3.texture

4. Poids, masse
5. forme

6. Autre

7. composition
8. souplesse

2) Transformation n° 1 : Prendre un petit morceau de cuivre (30 a 40 mg) et ’introduire
dans un tube a essais. Ajouter avec précaution environ 1 mL d’acide nitrique (port de lunettes
obligatoire, éviter tout contact entre I’acide et la peau).

a) Observer et décrire les observations.

observation et description 45 1
le morceau de cuivre se dissout 2 59 1
Effervescence 2 123 3

la solution devient bleu 2 134 2
les bulles s'échappent 3 148 1
12 1 234 1

13 2 236 1

15 1 237 1

19 1 245 1

23 7 345 5

24 2 348 1

34 14 1234 3

35 4 1346 2
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1347 1
1410 1
12345 1

0. l'acide attaque

1. le morceau de cuivre se dissout
2.effervescence

3. la solution devient bleu
4. les bulles s'échappent
5. le gaz s'échappe

6 le morceau disparait

7. ¢a chauffe

8. autre

9. le cuivre devient bleu
10 précipité bleu

observation et description

—_
o)}

la solution devient bleue
précipité bleu
le morceau est effervescent
13
14
16
56
135
136
156
1. la solution devient bleue
2. précipité bleu
3.le morceau est effervescent
4. le mélange est hétérogene car il reste le morceau de cuivre
5. le morceau se dissout
6. il se produit des bulles

N |[—= === == [N

b) A quoi peut-on dire que la réaction est terminée ?
la réaction est terminée

—_
w

le morceau complétement dissous

—
\S]

il n'y a plus d'effervescence

le liquide devient bleu

il n'y a plus de cuivre
Autre
le morceu de cuivre disparait

dégagement gazeux
12
13
14
23
25
27
35

— == == [w|w]|~=]|o|w]|a]|a
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56
67
70
123
136

— ||~~~

0. le morceau complétement dissous
1. il n'y a plus d'effervescence

2.1e liquide devient bleu

. il n'y a plus de cuivre

. Autre

. le morceau de cuivre disparait

. le changement de couleur

. le dégagement gazeux

98]

~N N D A

la réaction est terminée

—_
[ee]

le morceau de cuivre a totalement disparu

I'effervescence est terminée

le morceau s'est entiérement dissout

le cuivre est décomposé

le copeau de cuivre n'est plus visible a I'eeil nu

le morceau de cuivre est totalement fusionné

12
13

— === =]

23

. le morceau de cuivre a totalement disparu

. I'effervescence est terminée

. le morceau s'est enticrement dissout

. le cuivre est décomposé

. le copeau de cuivre n'est plus visible a I'eeil nu
. le morceau de cuivre est totalement fusionné

AN N AW =

3) Pendant que la transformation chimique se déroule, déposer avec une pipette quelques
gouttes d’acide nitrique sur la partie brillante d’une lame de fer. Au bout de quelques
secondes, rincer la lame de fer a 1’eau du robinet. Décrire les observations.

la tache 69
123
168
236
348

une tache

La tache est blanche

la lame est propre

—_ = —_ | —_ ] —_

l'acide a rongé la lame

autre

formation d'un gaz

10

15

16

17

18

28

34

38

58

— === === ]w|a|w = ]w

68
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1. une tache

2. la tache est blanche

3.1a lame est propre

4.1l a été creusé

. le fer réagit avec l'acide

. I'acide a rongé la lame

. autre

. formation d'un gaz

. le fer a été attaqué par l'acide

O 0 3 O\ D

la tache

une partie non brillante trace ou il y a I'acide

l'acide a oxydé la lame

les gouttes attaquent et réagissent avec le fer

l'acide a attaqué la lame

une tache

12

17

25

27

57
78

el Ll el Ll B Y e A e N B e e

567

. la lame de fer a été rongé par 'acide

. une partie non brillante(trace) ou il y a l'acide
. l'acide a oxydé¢ la lame

. les gouttes attaquent et réagissent avec le fer
. l'acide a attaqué la lame

.1l y a eu effervescence

. une tache

. I'acide réagit avec la lame de fer

0NN LN B W~

4) Transformation n® 2 :

Quand la transformation chimique mettant en jeu le cuivre et I’acide nitrique est terminée,
ajouter 1 a 2 mL d’eau du robinet dans le tube : homogénéiser avec un agitateur. Avec une
pipette, prélever un peu de la solution bleue et en déposer quelques gouttes au milieu de la
partie brillante de la lame de fer. Au bout de quelques secondes, rincer la lame de fer a I’eau
du robinet et I’éponger avec un papier absorbant sans frotter.

Identifier la tache observée.

la réapparition du cuivre

Couleur orange 8
couleur rouille
couleur du cuivre ou couleur
cuivrée 27
une tache rose 3
autre 1
13 1
15 18
45
127 1
145 1

1. couleur orange
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2. I'acide creuse

3. la tache est plus foncé que la premiere
4. la couleur rouille

5. 1a couleur du cuivre ou couleur cuivrée
6. une tache rose

7. autre

la réapparition du cuivre
une tache de cuivre 9
une tache orange ou rouge 7
de la rouille 1
12 11
13 1
14 1
23 1

1. une tache de cuivre

2. une tache orange ou rouge

3.1a solution a oxydé¢ la lame de fer
4. de la rouille

5) Les « blicks » sont des étres imaginaires : admettons que I’on en a enfermé 5 dans une
boite ; voir le schéma ci-dessous. On observe la boite le matin et le soir.
Q a: Qu’est-ce qui ne s’est pas conservé dans cette boite ?

la non conservation des
Blicks

la forme 5

la disposition 2
12 58
123 2
1. la forme
2. la disposition
3. la taille

la non conservation des Blicks

forme

ils se sont dispersés

ils ne sont plus unis
12
13 11
14 10
123 1
124 1
134 1

—_ ==

1. la forme

2. I'nomogénéité des Blicks
3. ils se sont dispersés

4. ils ne sont plus unis

5. emplacement

Qb : Qu’est-ce qui s’est conservé pendant la transformation ?
la conservation des Blicks

le noyau | 23
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le nombre 6
la structure
12 29
14 1
15 1
17 1
25 2
126 3
1. le noyau
2. le nombre
3. la structure
4. autre
5. les composants des Blicks ou la constitution
6. la taille
7. le contenu
la non conservation ds le tube
le morceau de cuivre 13
le cuivre 11
mélange homogene 2
le cuivre s'est dissout 1
la couleur 1
14 2
25 1
1.le morceau de cuivre
2.le cuivre

3. mélange homogene
4. le cuivre s'est dissout
5. la couleur

6) A propos de I’expérience entre le cuivre et I’acide nitrique que I’on peut schématiser ainsi,
répondre aux questions C et D :

Q c : Qu’est-ce qui ne s’est pas conservé dans ce tube ?

la non conservation dans le tube
Le morceau de cuivre 43
la couleur du cuivre 2
la disposition et I'état des

atomes 3
12 10

13 1

14 5

34 1

35 1

147 1

1.le morceau de cuivre

2. la couleur du liquide

3.]1a forme

4. la couleur du cuivre

5.1a disposition et I'état des atomes
6. autre
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7. état

la non conservation ds le tube

le morceau de cuivre 13
le cuivre 11

mélange homogéne 2
le cuivre s'est dissout 1
la couleur 1

14 2

25 1

1.le morceau de cuivre

2.le cuivre

3. mélange homogene

4. le cuivre s'est dissout

5. la couleur

Q d : Qu’est-ce qui s’est conservé pendant la transformation ?

la conservation dans le tube

I'élement cuivre

le cuivre meme s'il a changé d'aspect
la couleur du cuivre

l'aide nitrique

rien

le volume ou la quantité de la solution

autre

sous fome liquide

la solution

eau
10
12
13
15

135

— N N | == === || oo |— |w |

. ¢lément

. le cuivre méme s'il a changé d'aspect

. la couleur du cuivre

. I'acide nitrique

. rien

. le volume ou la quantité de la solution
. autre

. sous forme liquide

. la solution

eau

O TNUEWN =D

la conservation dans le tube

les particules de cuivre

l'acide nitrique

solution bleu

le cuivre est tjs 14 meme si on ne le voit plus
la quantité de X et les X de début
les molécul@s de cuivre
la compositiod3de la solution

BRI |~ |~ |0 |[O |~
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24 [1]

1.1es particules de cuivre

2. l'acide nitrique

3. solution bleu

4. le cuivre est tjs la meme si on ne le voit plus
5. la quantité de X et les X de début

6. les molécules de cuivre

7. le volume

8. la composition de la solution

9.les ions

Quel lien peut-on établir entre les boites de blicks de la question 5 et cette expérience avec le
cuivre et I’acide nitrique ?.

le lien entre les Blicks et le cuivre

comme les blicks le cuivre a changé de forme |3
comme les blicks le cuivre a changé d'aspect 2
le cuivre a gardé ses propriétés 1

les composants sont toujours dans la solution |2
pas de réponse 7

la dissolution de la maticre 9

le meme fonctionnement 7

8.autre 3

10.1a constitution ne change pas 1

12 5

13 2

14 2

19 2

23 2

120 1

124 1

137 1

1. comme les blicks le cuivre a changé de forme
2. comme les blicks le cuivre a changé d'aspect

3. le cuivre a gardé ses propriétés

4. les composants sont toujours dans la solution
5. pas de réponse

6. la dissolution de la maticre

7. le méme fonctionnement

8. autre

9. le cuivre était solide a la fin

10. la constitution ne change pas

lien entre les Blicks et le cuivre

des élements sont conservés (noyau) et d'autres non disposition

le cuivre est tjs 1a mais pas la meme forme

Boite matin:morceau et soir: ion

(mélangé a un X ils perdent leur forme et ne sont plus unis

les Blicks ont perdu leur coque

(S SN | NS T I SN

il y a eu transformation
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Cu a perdu son unité s'estdispersé en multi de mor inv a I'eeil

le cuivre s'est séparé en un nombre de molécules dans 1'acide

18

39

49

56

412

512
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1234

0 1N LN K~ W —

. le contenu s'est transformé

. des éléments sont conservés (noyau) et d'autres non disposition
. le cuivre est tjrs 1a mais pas la méme forme

. Boite matin: morceau et soir: ion

. (mélangé a un X ils perdent leur forme et ne sont plus unis

. le cuivre a disparu

. les Blicks ont perdu leur coque

.1l y a eu transformation

9.

la dissolution du cuivre dans la solution

10. Cu a perdu son unité s'est dispersé en multiple de morceau invisible a 1'ceil
11. le cuivre s'est séparé en un nombre de molécules dans 'acide
12. le cuivre s'est séparé dans la solution donnant l'impression de disparaitre
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Document 8 b : Le tableau (analyse des comptes rendus des éleéves) de 'utilisation de I’analogie dans le

TP EC

D - De méme que les boites de blicks illustrent ’'une des transformations chimiques de la question (B), proposer, toujours a I’aide de blicks, une

illustration des transformations chimiques de la question (C).

Schéma des éléves de I’enseignant M

8 o | OO0 7

mo=3 mw A ® g &
D’sprés un TP « SOC » "‘g*\ m/;s 3.

SESAMES- groupe chimie—
Juin 2005

Schéma des éleves de I’enseigant |
— e ] ___j.

e =k e e L d: ! ____

D - De méme que les boites de blicks illustrent I'une des formes du cuivre, proposer, toujours 4 I"aide de blicks, une
illustration des transformations chimiques de la question (B).

og =3 o D ﬁﬁﬁ
a2 B

£) De miéme que les beives de biicks illustrent Tun des éfats du cuivre, prapaser, toujours d loide de
Blicks, une kg tration des transfarmations chimiques de lo question (8)

A TransFosmghea | V] 1,,_,.,5[3"-\.}@. 1
B ne3 > v DE] rl

&
R 21

¥ gpris SESAMES- gruups chimic=
Buin 3003

. ?fnnﬂ: u‘l" -MDHU“ _ﬂ! 5

D - De méme que les boites de blicks iflustrent I'me des formes du cuivre, proposer, towjgurs & I'side de blicks, une LR
illustration des transformations chimiques de la question (B). 3 i i (=t
[ | A j
[ (<] l A AA A IAN 1

= & A
g &2} | a A ’
; " Co {Dﬁ-&)z Co {N\'l{) Z*
22
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D - De méme que les boites de blicks illustrent I'une des formes du cuivre, proposer, toujours a 1’aide de blicks, une

illustration des transformations chimiques de la question (B).

Ll =
i (e
4{0J\-hgo_§z
E
(&
D'WMWKSOC)? ) ‘{|Q’\p%o 4
SESAMES- groupe chimie—

fws

- 2% 8]

SiEEE B GO o

I =% E_IH i B po P S EIE] =, e I |
A Qg = QJ@

| x| 3 ko D

n°t _

4 ' 23

Juin 2005
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26
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-
G &)

1

e = @ @
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D - De méme que les boites de blicks illustrent 1'une i : b ; i X )
e e W [ ot
@ap - y  OCouy ® 6 Tl) )
= OB ) = K\ Ty
4 W)y N
1¥ upris SERAMES- T S

o chimie—
Fain 2008

—_—— % el
) e e 2 . 5

D’aprés un TP « SOC » 9 | ® & T Culoi)z

SESAMES- groupe chimie— o W;——

R | L &4 (59 LR | S50 0 = FELs

T I =1 %
e T P

) P = ﬁ:mﬁﬁ{.w} &

& —> @ s e o i s ? R E e _‘__;t__
2 i e ”
= AVA i = - e e
’ - 4 fk 1 |
: l il aki £
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D - De méme que les boites de blicks illustrent 1'une des formes du cuivre, proposer, toujours & aide de blicks, une -

illustration des transformations chimiques de la question (B).

11

'.'.n.h‘ll" Ll

T T}&a;&’ucmcﬂ\m\ a® 5
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Tableau de I’utilisation de 1’analogie

Relation avec les réactions

Le schéma final respecte la

Le schéma final respecte

Le schéma final prend en compte

. la non conservation de Antres transf parameétres iitialement
" clmmque-s conservation de certains critéeres ) .
nNe certains critéres envisageés
R n? des symboles Sans Méme nombre | Conservation Espase Antres Changement (‘l:ll'l:l?.‘?lll:ll‘l[l?.ll(‘i?
Antres 1la formne i Antres selrvés/espaceés et
transformations | chimigques| relation des Bhcks du novan variable entités de forme o
condensé/solution
1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
z 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 e o
3 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0
4 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0
5 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 eommsepend s St
6 0 0 IS 1 1 0 1 1 0 0 1 0
7 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 e s
3 0 0 IS 1 1 0 1 1 0 0 1 0
a 0 0 IS 1 1 0 1 1 0 0 1 1
10 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0
11 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1
12 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
13 0 0 IS 0 1 0 1 0 0 0 0 0
14 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1
15 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
20 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1
21 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1
22 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
23 1 1 0 8] 1 0 1 1 8] 0 1 0
24 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0
25 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
26 1 0 0 1 1 0] 1 1 8] 0 1 1
27 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
28 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1
29 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0
] 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1
31 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0
32 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1
33 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0
34 0 1 0 1 1 Tube 1 1 0 0 1 1
35 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1
31 éléwves 20 3 |5 25 30 0 30 26 2 6 26 17

MMS : Matin / Midi/ Soir.
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Document 8 e : La catégorisation des questions des éléves dans les
différents débriefings corrigés analysées

HO61 | HO62 | HO31 | HOS2 | M051 | MO532 |HL1 [ML1|ML2| HCE | DCF | MCP Somme
manipulation
dobjet Al @ 6 2 4 2 1] 1] 1] 1] 3 1] 1 27
observation \p) 50 | 3 | s |10 |26 | w e |2 3| ]| m 196
interpretat  |C| 24 13 13 28 16 14 11| 0 4 21 | 43 21 212
Eeéponse
courte
intrépée par D
lélave
COMME 1l
choix 6 g 2 8 2 3 ] 0 13 8 2 64
Question E 2 0 1 ] 0 0 1 8 0 7 1%
application [F 3 3 1 2 0 2
memorizati |G 1 2 7 10
prevision H ] 6
oA
mB
aoc
aob
BE
oF
mG
oH
Contexte =1
HO61 | HOS2 | HO51 | HO52 | MO0ST | MO32 |HL1 |ML1 | ML2 | ECP | DCP | MCP Somme
manipulation
dobjet Al 9 4 2 3 1 1] 1] 1] 2 1] 1 23
observation |B| 14 12 7 10 3 1 3 1] 1] 13 14 11 a3
interpretat
Cc| 12 ] 16 4 3 6 0 4 14 | 38 11 128
choix D 6 2 6 0 7 0 0 ] 8 1 43
Question |E 1 0 0 1 6 0 3 11
application | F 3 1 0 1 0 5
memorizati |G 1 2 7 10
prevision |[H 3 5
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Q contexte

() suite =2
H061 | HO62 | HO51 | HO52 | MO51 | MO32 |HL1 |ML1 | ML2 | ECP | DCP | MCP Somme
manipulation

dobjet Al 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
observation |B| 4 3 1 0 4 3 0 0 0 1 0 0 13
interpretat |[C| 2 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 7
choix D| 0 1 0 0 3 0 0 0 1 0 0 3
Question |E 1 0 0 0 0 0 0 1
application | F 0 0 0 0 0 0 0
memorisati |G ] ] ] 0
prevision |H 0 0

Q suite oA

mB

ocC

oD

BE

OoF

mG

OH

411 -




() texte=3

HO61 | HO62 | HO51 | HO032 | MO31 [ MO052 |HLI1 [ML1[ML2| HCP | DCP | MCP Somine
manipulation
dobjet  [A| D 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
observation |B| 12 3 3 g 18 13 1 2 3 3 2 3 18
interpretat |C| 10 3 1 4 8 8 3 0 0 6 3 10 60
choix Dl 0 2 0 1 2 0 0 3 0 1
Question | E 1 0 0 0 2 0 4 7
application | F 0 2 0 1 0 0 3
memonsati |G 0 0 0 0
prevision |[H 0 0
Q texte
oA
mB
ocC
ob
BE
oF
mG
oH
() relation=4
HO61 | HO62 | HO51 | HO032 | MO31 [ MO052 |HLI1 [ML1[ML2| HCP | DCP | MCP Somine
manipulation
dobjet  |A 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
observation |B 0 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 3
interpretat | C 0 2 4 2 0 0 0 0 0 0 0 8
choix D 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Cuestion |E 0 0 0 0 0 0 0
application | F 0 0 0 0 0 0 0
memonsati |G 0
prevision |[H
Qrelation
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() meta=3

HO61 | HO62 | HO51 | HO52 | BW0531 [ MO32 |HL1 ML [MLY | HCP [ DCP | MCP Somme
manipulation
dobjet A 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
observation |B 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
interpretat | C 1 2 3 1 1 0 0 0 0 0 0 8
choix D 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
Cuestion |E 0 0 0 0 0 0 0
application | F 0 0 0 0 0 0
memornizat |G 0 0 0 0 0 0
prevision |[H 0
Q méta

OA

EB

ocC

oD

BE

OF

BG

OH

() simplification=6
HO61 | HO62 | HO31 | HO52 | BW051 [ MO32 |HLL ML [MLY | HCP | DCP | MCP Somme
manipulation
dobjet A 0 0 0
observation |B 0 0 0
interpretat | C 0 0 0
choix D 0 2 2
Cuestion | E 0 0 0
application | F 1 0 1
memornzsat |G 0 0
prevision |H 0
Q simplification

oA

mB

ocC

ob

BE

oF

mG

OoH
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